

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                                  |        |
|----------------------------------|--------|
| En Gerona, por un mes.           | 1 pts. |
| » por un trimestre               | 2'50 » |
| » para de la capital, un tri-    | 3 »    |
| » trimestre.                     | 5 »    |
| » del Extranjero, un trimestre   | 0'10 » |
| Números sueltos.                 | 0'05 » |
| Anuncios línea.                  | 0'05 » |
| Comunicados á precios convencio- |        |
| nales.                           |        |

PAGO POR ADELANTADO

# EL BALUARTE

## PERIODICO CARLISTA

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
No se devuelven originales.

DIOS

PATRIA

REY

## REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

## ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

### La organización carlista.

Demos de mano, siquiera sea por unos momentos, á las miserias, pequeñeces y liviandades de la política liberal, política de bajas concupiscencias, de tristes pasiones, de bastardos sentimientos, y hablemos de la política carlista, de esa política grande, restauradora, que es la política del inmortal Cisneros, de Isabel la Católica y de Felipe II.

El programa, en el cual están trazadas y definidas admirablemente las líneas generales de un plan de gobierno, preciso, concreto y determinado, habian permanecido envueltas en las espesas sombras del olvido y de la ignorancia ó en los rojos celajes del odio y de la venganza, y así el carlista pasaba como un ser semi-enterrado, huracán, fiero, empuñando en sus risos el enorme trabuco, asaltando á pacíficos é indefensos viandantes y dejando á su paso, como el ángel exterminador, el luto, la desolación y la muerte.

Reencarnando todo el espíritu del pasado, presentábase á los ojos de la opinión indocta y crédula de suyo, como el enemigo jurado y sistemático de todas las conquistas del progreso moderno, que tan colosales y grandes cosas son en el orden científico, y representante de la yesca y el pederzal, del aceite, de las candilejas, cerraba sus ojos á los brillantes y deslumbradores rayos del gas y de la electricidad.

Los horrores de la ambiciosa y absorbente teocracia, avasallando al mundo, los reyes de derecho divino formados de materia celeste, aprisionando á la humanidad en las ominosas redes del absolutismo y de la tiranía, y secando con su pestilencial hábito la libertad, preciosa flor de ricos colores y balsámicos perfumes, las hogueras de la Inquisición ahogando la idea luminosa, la chispa reveladora, que se agitaba y bullía en el cerebro de profundo pensador, los crímenes de los Papas y los Reyes; he ahí el fondo negro-rogizo del cuadro, sobre el cual se dibujaba tétrica, pavonosa, sublimemente fea, la silueta del carlista.

No es extraño y se concibe perfectamente el desvío y desapego de las muchedumbres al partido carlista pintado con tan negros colores; el instinto de su propia conservación, *suprema* ley para el individuo y para la especie, les hacía perseguir á los que miraban como un obstáculo, una rémora

y lo que es más un peligro y una amenaza constante á sus fueros, á sus derechos, á sus libertades, que constituyen el fondo de su Historia, el núcleo de su vida.

La misión del partido carlista se redujo, al igual que la Iglesia en sus primeros siglos, á predicar *oportune et importune*, sus doctrinas, su credo, desplegar su bandera, mostrar la bondad de su causa y denunciar la impostura y maldad del liberalismo de todos matices.

A sus prohombres más conspicuos, á sus sabios más distinguidos, á sus estadistas más eminentes, como Balmes, Aparisi y Donoso Cortés que, con los rayos intensísimos de su genio, rodeaban á los principios y doctrinas carlistas de brillante aureola, se les llamó retrógrados, visionarios, oscurantistas, soñadores; á sus almas grandes no llegaron los envenenados dardos de la maledicencia y envidia rencorosas, sino que prosiguieron con constancia que en otros sería tenacidad, su ingrata labor de señalar á la España los profundos abismos en que se hundiría, si seguía por las torpez y locas aventuras, que la hacían caminar los revolucionarios blancos y rojos.

Se desoyeron sus acentos y sus proféticas notas, saturadas de un amor inmenso á su Patria, y el tiempo que á todos hace justicia, se encargó de enseñar á la España, si las predicciones de nuestros ilustres é insignes tribunos eran engendro monstruoso de un cerebro enfermizo ó verbo revelador y profético de una alma viviente en lo incierto y dudoso del porvenir.

Nosotros tenemos doble título que ofrecer al pueblo en garantía, en seguridad de que haremos la felicidad de España y que los partidos liberales solo pueden conducirla al descrédito, al abatimiento, á la destrucción, á la ruina total.

La obra demoledora de la revolución puesta á la piedra de toque de la observación y del tiempo es detestabilísima, sus efectos funestos y execrables, su fin altamente atentatorio á la vida é integridad nacionales, sus autores son responsables del delito de *leso pueblo*.

Ha recorrido ya todo el camino, y se encuentra suspendida en el aire entre dos soluciones diametralmente opuestas, igualmente radicales; la anarquía por un lado, el tradicionalismo por otro.

Manterola, el insigne canónigo que tanto brilló en las Constituyentes, y

cuyo nombre hizo famoso el triunfo alcanzado sobre el jilguero de la democracia, planteó la cuestión en su verdadero terreno, en el célebre folleto titulado *D. Carlos ó el petróleo*.

Eran los dos únicos extremos que despejaban la incógnita; pero del 69 para acá hemos progresado mucho, lo que el elocuente orador nunca hubiera imaginado, y ese progreso hace indispensable el cambio de los términos del problema, que han de estar en consonancia con aquel adelanto. La España ha de volar hecha astillas al impulso poderoso de la dinamita ó ha de reconstruirse, magnífica, grandiosa, deslumbrando con su poderío al mundo al sople regenerador del carlismo. «O D. Carlos ó la dinamita», he ahí los dos anchurosos caminos en que se bifurca el angosto sendero del oportunismo.

Este está gastado completamente; en su botiquín parlamentario no hay un solo remedio que pueda curar la honda y grave enfermedad, que padecemos; solo puede ofrecer paños calientes, cataplasmas anodinos, que no hacen sino amargar y hacer mas pesada y larga la agonía del paciente.

La anarquía fiera, inhumana avanza con el paso lento de tragedia; el suelo retiembla y cruje con ayes de dolor al pisar de sus indómitos caballos; empieza á percibirse el sordo rumor, precursor de huracanada y deshecha tempestad, y sube ya al aire densa columna de humo que anuncia la próxima y formidable erupción de volcán abrasador, cuyas llamas han de reducir á polvo y cenizas el actual orden de cosas existente.

Los liberales quieren detener ese movimiento avasallador, esa corriente impetuosa, que amenaza desbordarse y que ha de tronchar y arrancar de raíz lo mismo

la robusta encina que el débil tallo que á su pié se inclina olvidando que no dispone de medios coercitivos suficientes para reprimir la explosión de los vapores condensados al calor de sus teorías disolventes, y que si los toma prestados de nuestro partido, único guardador del principio de Autoridad y amparador de todos los derechos individuales y sociales, no serán bastantes á detener el desenvolvimiento progresivo y fatal de la idea lanzada á los cuatro vientos de la discusión, por lo que llevamos dicho mil veces en estas columnas, que parece uno de tantos lugares comunes, que realmente lo son

en virtud de la inconcusa verdad que entrañan, asimilable á todas las inteligencias: las bayonetas, que representan el derecho de la fuerza son impotentes para detener el curso inflexible de las ideas, que manifiestan la fuerza del derecho.

La idea es el hombre, la fuerza es el bruto; entre el bruto y el hombre la lucha es desigual; forzosa é infaliblemente sucumbirá aquel.

El hombre, emancipado de la autoridad tutelar de Dios, ha de caer bajo la dominación tiránica de sus sentidos y sus deseos, que necesitan un campo vastísimo, intenso, infinito, donde explayarse y satisfacerse.

Si á esa sed insaciable y devoradora, si á esos apetitos desenfrenados, si á los estímulos feroces de la bestia humana, no oponéis las doctrinas consoladoras y benéficas de la Iglesia, el castigo eterno de otra vida futura, una justicia divina que aquilate y aprecie en su justo valor todos los actos de la vida del hombre, y que le resarza de las penalidades, miserias y sacrificios que han amargado su existencia, que le preparan una eternidad venturosa y feliz poetizada con una realidad de goces inefables y perdurables y solo como contrapeso le ofrecéis la deficiente justicia humana, que se deja sobornar y padece miserables é irreparables faltas, vil instrumento de que se valen los poderosos y los grandes para oprimir á los débiles y pequeños, hacéis de esta tierra un infierno, incomparablemente más horrible que el que concibió la imaginación fantástica del Dante y transformáis este mundo en un fandango, que quien no baila es un tonto. Que se bailará, no lo duda ya nadie, se bailará infernal, vertiginosa danza macabra, á la luz de la tea incendiaria y al ruido ensordecedor de la dinamita niveladora.

La silueta vengadora y anárquica de Pallás se destaca como una realidad palpitante y aplastadora sobre la corrupción sodomíaca de nuestra sociedad y la negra sombra que proyecta cubre de pálida luz á la personalidad de Martínez Campos y alargándose, alargándose, llega su acción funeraria hasta el palacio de Miramar.

La hora suprema del desengaño ha llegado; á los optimismos rosados de la ilusión han sucedido los pesimismo impuros de la realidad; las hipótesis doctrinarias han de ceder el paso á las tesis radicales; dos reacciones se encuentran frente á frente, van á luchar á brazo partido, la reacción

del desorden, del caos, de la nada, personificados en la anarquía, la reacción del orden, de la vida, del ser encarnados en el carlismo. De quien quedará el campo? Si todos los españoles cumplen cual buenos, si se acuerdan y hacen honor á su pasado, á su historia gloriosa, ganaremos nosotros la partida, si no, la España quedará entregada al imperio tiránico de las pasiones salvajes... La disyuntiva es apremiante, hay que escoger. *O Don Carlos ó la dinamita.*

C. V. A.

Noticias de la Familia Real.

Continúan en Viena, y allí proseguirán probablemente hasta fines de mes, el Duque de Madrid y su augusto hijo, viéndose á este último rodeado con frecuencia por jóvenes oficiales austriacos, antiguos compañeros suyos de Academia en Wiener Neustadt, que sienten tanto no tenerle en las filas de su ejército como lo celebran los defensores de Carlos VII.

Nuestro amado Príncipe emprenderá á principios de Octubre su viaje de instrucción, del cual tendremos al corriente á nuestros lectores.

S. A. R. irá acompañado del teniente de caballería D. Fernando de Respaldiza, hijo del brillante y malogrado oficial de órdenes de Carlos VII, D. Eduardo de Respaldiza, creado por nuestro Rey, marqués de Respaldiza durante la campaña, título á que le hacían acreedor, no solo sus méritos personales, sino los contraídos por su difunto padre el brigadier Respaldiza, veterano de Carlos V. y padre también de nuestros distinguidos correligionarios D. José, D. Andrés y D. Carlos, que emigrados en Chile los dos primeros y en Bélgica el último, mantienen en sus familias el culto á legitimidad que aprendieron de sus antepasados.

VARIEDADES.

En San Jordi.

Ahí va mi última crónica de verano: he cumplido como bueno durante estos tres meses de canícula, recorriendo poblaciones, persiguiendo fiestas mayores, divirtiéndome en algunas y aburriéndome en las más con un aburrimiento elevado á la quinta potencia.

En el Bajo Ampurdán empecé la campaña y en la misma hermosa comarca pensaba acabarla, dando cuenta á EL BALUARTE de cuan agradablemente se pasan tres días en Bagur y de lo inútil que nos resulta aquel semáforo: pero ignoraba celebrase el 21 su fiesta mayor el pueblo de San Jordi. Siempre me ha sido simpática esta última población, entre otras mil razones que en nada importarán á mis lectores, por la de que yo como hijo de vecino tengo mis particulares inclinaciones y afectos.

Si he de confesar la verdad, debo manifestar que dudé un momento antes de emprender el viaje: ¡ahí es nada meterse en eso que se llama Tranvía del Bajo Ampurdán! Que me dispense el señor Galí (creo que responde á este nombre el Director gerente) pero *aquello* ya no resulta tal Tranvía sino un completo galimatías.

Unos chismes archiridículos, algo así como cocinas económicas, hacen el efecto de máquinas, y los coches que mejor parecen jaulas son un conjunto de mal unidas astillas dispuestas á dar en aciago momento un que sentir al descuidado pasajero. ¡Magnífica ocasión la que se les presentó á los amigos Delmás y Alíer al abrir una portezuela del diminuto vagón!

El infierno entero se nos vino adentro y ambos á dos empezaron á soltarnos discursos económicos sobre los seguros de incendios y de la vida: la ocasión no había podido ser más propicia.

Vamos, que les digo á Vdes, que no hay viaje de recreo que compararse pueda con los que proporciona el mencionado cachivache: momentos hay en que el hombre más incrédulo encomienda su alma á Dios y á todos los santos, porque el naufragio es inminente; aquello no es el suave deslizarse de los coches sobre los rails, es un continuo ir y venir de Este á Oeste, es navegar en mar alborotada.

Llegó el tren á Flassá y salí de Málaga para entrar en Malagón, es decir que bajé de la carreta T. B. A. para subir á la carreta T. B. F. Acomodéme lo mejor que pude en mi humilde tercera, ocupando un puesto del rincón: á mi lado se sentaban dos hermosas doncellas que representaban dignamente el bello sexo en nuestro *barriil*: no diré guapas en absoluto porque aparte de otros defectos y excesos de mayor cuantía, usaba la una tan diminuta boca que á su lado quedara tamañita la de la mayor ballena, y la otra venía armada con una nariz semejante á un parrarrayos y sumamente decorosa por lo arremanagada. Según todos los síntomas debían pertenecer las dos á la orden del Toisón de oro, pues no otra cosa indicaba la cintas amarillas que colgadas del cuello sostenían unos abanicos que en mejores tiempos debieron comprarse en cinco céntimos.

Iba yo reflexionando sobre la razón de la sinrazón de distinguirse entre bello sexo y sexo feo, cuando del extremo opuesto levantóse un paisano, reclamando silencio con voz estentórea y de marcado sabor asnal. ¡Era el *Noy de Tona!*

Y sin que me fuera posible remediarlo me eché á temblar: en un momento desfilaron ante mi memoria las fenomenales silbas y consabidas pedreas de Vitoria, Tolsa, y San Sebastián, y recordé cuan arriesgado es en nuestros días viajar en compañía de personajes. Paró por fin el monstruo y de un salto dí de brucees en el andén dejando á mis compañeros de encierro agradablemente distraídos en las castelerinas peroraciones del celeberrimo *Pepet*.

Ya estaba en San Jordi, digo mal, en la estación, porque de aquí á la villa hay kilómetro y medio que debe el viajero recorrer á caballo de sus pies.

Entra uno en aquellas laberínticas calles no muy conformes al buen gusto ni antiguo ni moderno, pero se respira un aire tal, se ven tan por entero marcadas en las vetustas paredes las huellas gloriosas de venerables antepasados que la población se hace simpática y es más, atractiva. Podrán las poblaciones del litoral ser más alegres, tener más *comfort*, pero las comodidades siempre han sido la vanguardia de los vicios. El obrero de la costa no le saluda á Vd. porque no le conoce, y si acaso lo hace queda pagado con un *«Bona nit»* ó también *«Buénas»* y muchas veces con un *«Mm»*, ronquido especial que no admiten aun ni el diccionario ni la buena educación: el payés de la montaña, el campesino de San Jordi le saluda á Vd. porque en Vd. ve un hermano, y formula el saludo de la manera más cristiana que darse pueda *«Santa nit que Deu'ns dó.»*

Dejo este parangón en el que más detenidamente podré ocuparme otro día y paso á la reseña de la fiesta mayor. Ha resultado esta por cierto muy lucida, como que los vecinos de San Jordi se han excedido á sí mismos para que su fiesta viniese á figurar entre las primeras de aquellas montañas. Lo han logrado: por la mañana Divinos Oficios á toda orquesta y después procesión en lo que figuró la parte sana del vecindario, y por la tarde las clásicas sardanas en la Plaza.

Allí me trasladé yo para entusiasmar me con las notas melancólicas de nuestro tradicional baile, notas que evocan en el espectador el recuerdo de nuestras antiguas grandezas y expresan su sentimiento por las miserias del presente y lo negro del porvenir; notas melancólicas en armonioso consorcio con varoniles llamadas á nuestro indómito carácter para recuperar nuestras pasadas glorias á las que no se ha puesto aun punto final, si no más bien, deplorable paréntesis que en breve se cerrará. ¡Que de cosas les dijeron á mis oídos las sin rivales sardanas de *Rusiñol!* Impregnadas hasta el último pentágama del dulce sabor de la tierra, le hablaban al corazón y le hacían sentir lo que el compositor ampurdanés sintiera en el momento de transmitir las al papel.

En San Jordi se ha notado este año la

exótica moda de bailar sardanas de un modo impropio y que desdice de la cultura y seriedad de nuestro típico baile; me explicaré, se ha introducido este año en San Jordi como en muchas otras poblaciones, la moda de bailar sardanas dando de coces en el aire. Algunos jóvenes forasteros propagandistas de la moda formaban estrecho círculo en medio de una sardana en lo que se bailaba tal como manda el arte y el «Código»: las chanzas y coces de los unos resaltaban más comparadas con la seriedad y acompañados movimientos de piernas de los otros: causaban los primeros irresistible asco, y los segundos alegraban dulcemente el ánimo. Viejo hay que pone todos sus sentidos en la cuenta de los *puns y contrapuns* y tan en serio toma su papel que si á la mitad de la sardana, se le noticiaba que ardía su casa, no se movería de su puesto, dándonos entonces la segunda edición de la anécdota de Arquímedes. Me revienta, he de confesarlo, la costumbre novísima de bailar las sardanas dando de coces, porque creo yo ser mas elevada la misión del hombre en este mundo, lástima que la moda escampa, y de seguir así pronto tendrán los *sardanistas* que bailar en un redondel, para que los espectadores estén seguros en las gradas. Supongo que el lector al ver mi despacho habrá comprendido que lo que me hace hablar á mí de este modo, es un pisotón que me atizaron y al que juzgo yo padre de todos los pisolones.

Por lo demás, repito, que en San Jordi se han superado á sí propios, proporcionando alegre rato á los forasteros. Algo mas pudiera haberse hecho, si allí como en toda población reducida, no estuviesen de mas un ó dos aspirantes á pretendientes de caciques de monterilla, capaces siempre de armar un lío y una disidencia en la punta de un alfiler, como no puedan ser ellos los jefes de orquestas. *Hí mons paritur mus* cuyo mus vino á ser en San Jordi un adefesio mayúsculo, algo así como tienda de campaña, que utilizaron los disidentes para entoldado.

Ni con esas habrían atraído gente si no llegan á colocarse á los lados de la puerta el *Noy de Tona* y el indispensable cojo de los pájaros sabios, que con sus desaforados gritos llamaban á la multitud anónima. Por cierto que aun recuerdo los dolorosos ayes de una infeliz á quien arrancó una muela el celeberrimo *Pep*. ¡que crack, Dios mio? creo yo que se oiria en Filadelfia.

Y termino dando testimonio de afecto y gratitud á los queridísimo correligionarios que inmerecidamente me obsequiaron: el oficio de periodista tendrá sus quehaceres, nadie lo duda, pero tampoco le faltan gangas. Pueden mis amigos de San Jordi, estar contentos por la esplendidez de su fiesta mayor, que ha resultado si cabe mas lucida, por haberles la disidencia librado de la escoria del vecindario.

Y punto final.

JUAN JORGE.

EL ATENTADO contra Martinez Campos.

Acerca del horrible é inalicable atentado, de que ha sido víctima el Capitan general de Cataluña, contra el cual protestamos enérgicamente, por ser un acto de salvajismo, digno de ser execrado por toda conciencia honrada, tomamos los siguientes datos de nuestro querido compañero el *Correo Catalán* de Barcelona:

A las once y media dudas comenzaba el desfile, presenciándolo el Capitan general señor Martinez Campos en el cruce de la Granvía con la calle de Muntaner, al frente de su escolta de honor.

El desfile empezó con regularidad á la hora indicada por el siguiente orden: 1.ª brigada compuesta del regimiento de fantería de San Quintín, n.º 49; el batallón de artillería de plaza; el regimiento de infantería de Asia n.º 55; el segundo batallón de Luchana, n.º 28 y el primer regimiento de artillería montaña 2.ª brigada

compuesta de los regimientos de caballería del Príncipe, n.º 3; el de Borbón, n.º 4., y al pasar los últimos escuadrones oyéronse dos estruendosas detonaciones.

EL ATENTADO

Al ruido de dichos disparos siguió una gritería infernal y una confusión indescriptible:

Frente al Capitan general vieronse dos llamaradas. De los generales que algunos gritos de dolor. ¿Qué había ocurrido? Un joven que vestía blusa se abrió paso entre la escolta, y al llegar al sitio donde estaba Martinez Campos, encaróse con éste, y, según se nos comunicó, le dijo: «Mi general ahí va eso», echando acto seguido á los pies de su caballo dos bombas que ocasionaron las explosiones que indicamos.

MARTINEZ CAMPOS HERIDO

Los que estábamos frente al lugar del suceso vimos momentos después de la explosión, que el Capitan general se apeaba y que fué rodeado por varios otros generales y ayudantes.

El ayudante señor Moreno fué acto seguido por un carruaje y en él fué acompañado Martinez Campos á la Capitanía.

Al pasar por la calle de Poniente invitáronle é que bajara para que fuera reconocido en la casa de socorro. No quiso bajar el general, prefiriendo seguir á su palacio, con objeto de tranquilizar á su familia, que se hallaba en el templo de la Merced.

CONFUSION Y PANICO

Al oirse las detonaciones, el público no supo darse cuenta de lo que ocurría; pero comprendió que algo grave había sucedido.

Origináronse vertiginosas carreras. Gritos de dolor y alarma oíanse por todas partes.

La multitud, ciega, corria en opuestas direcciones atropellando por todo, cayendo y chocando contra los árboles del paseo, aglomerándose en los portales y tiendas y formando verdaderos montones humanos apenas un obstáculo cualquiera se oponía á su carrera desenfrenada.

La gente que circulaba en alguno de estos sitios, al ver la masa que corría, se azoró también y aumentó con el suyo el pánico que aquella llevaba consigo.

Muchas mujeres caian desmayadas atropelladas por el público. No pocas llamaban á sus hijos, esposos, etc. En fin, las escenas que se sucedieron no son para describas.

EN EL LUGAR DEL SUCESO

OTRO GENERAL HERIDO

El sitio donde estallaron las bombas producía triste aspecto. No fué solamente herido el Capitan general.

Un casco de bomba hirió además al general de brigada señor Castellví, que se hallaba al lado de Martinez Campos. Tuvo que ser conducido al hospital militar, en donde se le practicó la primera cura, siendo trasladado después á sus habitaciones de la Capitanía.

Un ayudante de campo resultó con una herida leve en la clavícula derecha.

El general de brigada, señor Molins tenía la levita y el casco atravesados por algunos pedazos de las bombas.

Detras de los generales cayó gravemente herido un guardia civil, falleciendo á los pocos momentos. Contaba 32 años y era soltero. Varios otros guardias resultaron con otras heridas de menos consideración. Se nos dijo—

no podíamos comprobarlo—que hay otro guardia civil sin esperanzas de vida.

## EL AUTOR DEL HECHO

El autor del atentado fué detenido inmediatamente por dos individuos de policía y debidamente custodiado fué conducido al cuartel de Atarazanas.

Es un sujeto de unos 32 años, viste una blusa azul, usa bigote rubio, de mediana estatura y simpático parecido. Se llama Paulino Pallás Latorra y es natural de Cambrils.

El oficial de guardia le hizo registrar y se le encontró en uno de los bolsillos una caja de pistones de los que se usan para escopeta de caza.

Segun varias versiones, contestes en este punto, al explotar las bombas tiró la gorra al aire exclamando lleno de satisfacción: ¡Jo he sigut! ¡Jo he sigut!

En el calabozo ha quedado incomunicado y con un centinela de vista.

Segun otra versión, decíase que eran dos los autores.

Dícese que hay otros detenidos.

## MAS HERIDOS

De los datos que pudimos proporcionarnos en los centros oficiales resultaron además heridos los siguientes:

Juan Sastre, panadero, de 20 años presenta el brazo izquierdo traspasado por un casco de bomba por junto al hombro.

María Sabatè, viuda, de 55 años; fué atropellada por el público, resultando con la clavícula izquierda fracturada.

Rosalía Barde, de 24 años, casada se hallaba inmediata al sitio donde estaba el general con su marido.

Un casco del proyectil le había atravesado la pierna izquierda, fracturándole el fémur.

José Vila, de 17 años, aprendiz en un almacén de la calle de Sombrereros. Se hallaba al otro lado del paseo, y cuenta que pasada la caballería, vio á un hombre con blusa que corría antes que pudiera darse cuenta de lo que iba á hacer aquél, oyó las dos explosiones y apretó á correr, sintiendo un dolor agudo en la pierna izquierda, que le obligó á detenerse, viéndose lleno de sangre.

Andrés Gonzalez, de 17 años, litógrafo, estaba frente al caballo del general: al oír la explosión y ver correr á la gente, corrió también, pero tropezó en las sillas de hierro, y la multitud le pasó por encima; tiene la clavícula izquierda fracturada.

Tomás Sip, de 45 años viudo: fué también atropellado por la multitud que le pisoteó terriblemente. Presenta una grave congestión pulmonar.

También resultó con el brazo fracturado un niño que llevaba una mu-

## LOS EXPLOSIVOS

Segun parece eran bombas explosivas del tamaño de unos diez centímetros y así lo comprueba un trozo de una de ellas que ha venido á parar á nuestras manos, encontrado en el sitio de la catástrofe.

Con seguridad sirvieron los caballos para aminorar las desgracias ocasionadas, pues de lo contrario, segun la forma y textura de dicho trozo, las mencionadas bombas hubieran causado muchas víctimas.

## EL MÓVIL

Nadie sabia darse razón acerca del móvil que impulsó al desgraciado agresor á cometer semejante aten-

Durante la tarde de ayer procuramos dirigir algunas preguntas, y se nos contestó divagando.

Sin embargo á última hora un inspector de policía nos dijo que se acababa de verificar un registro en el domicilio de dos de los detenidos, encontrando algunos documentos anarquistas

Y no decimos más porque no teniendo datos concretos no queremos aventurar juicios.

## NUEVOS DETALLES

Ahora que se ha perpetrado el atentado salen los antecedentes del mismo.

Parece que las autoridades habían tenido confianza desde hace más de 20 días, de que se proyectaba atentar contra la vida del Capitan general, aprovechando el descuido, propio de su carácter, con que se dirigía diariamente á pié á la hermosa torre que poseen en Sarriá los marqueses de Santmenatr

Para evitar cualquier accidente, se habían destacado desde entonces algunas parejas de la guardia civil montada con encargo de vigilar el camino debiéndose quizás á esta precaución el aborto de los siniestros planes denunciados y la resolución de los criminales de apelar á las bombas explosivas.

## MANIFESTACIONES DEL GOBESNADOR

El señor Larroca que está muy abatido por los sucesos ocurridos dijo, que cuando se verificó la última parada había tenido confianzas de que se trababa un atentado contra el general Martinez Campos, «Por eso—añadió—y de pués de tomar toda clase de precauciones, presencié yo también el desfile, casi junto al general. Afortunadamente, entonces, nada me hacia temer por la revista de hoy, dispuse que prestaran servicio junto al Estado mayor gran número de policías secretas y algunos inspectores, que han sido los que han detenido inmediatamente al autor del atentado. No podía esperarse que un golpe de mano de esta naturaleza, fuese llevado á cabo con la audacia que lo ha sido.»

El señor Larroca cree que Paulino Pallás es un fanático anarquista, un exaltado, un loco por las ideas revolucionarias y que sugestionado por alguno ha llevado á cabo este criminal atentado queriendo pasar por un mártir.

## EL AGRESOR.

Paulino Pallás sigue en su calabozo muy irritado por no haber podido conseguir la muerte del general Martinez Campos, fundándose en que si él desapareciera vendría algún cambio político y entonces se podría comer cosa que, segun dice, ahora se hace imposible.

Será juzgado militarmente, pero el general Martinez Campos se ha opuesto á que lo fuera sumarísimamente.

Pallás nació en Cambrils (Tarragona) y es de profesión litógrafo. Infortunado en sus negocios, hace algún tiempo que se vió obligado á emigrar con su familia á la República Argentina, desde cuyo país pasó al Brasil.

Más tarde regresó á la madre patria y sentó sus reales en nuestra ciudad. En vista de que no podía trabajar en su oficio de litógrafo, compró una máquina para dedicarse á confeccionar género de punto, pero tampoco esta vez le sonrió la fortuna.

Posteriormente, él y su mujer dedicáronse á la compra y venta de géneros, y comó tampoco en este negocio les salían las cuentas, tomaron el

partido de instalarse en Sans, dedicándose á coser con ayuda de dos máquinas que con sus escasos ahorros habían adquirido é iban pagando á plazos.

## Carta de la Corte.

Madrid 24 Septiembre 1893.

Está visto que Sagasta quiere gobernarlos con una dominación que tiene muchos puntos de contacto y toques muy parecidos á los procedimientos que gastaban los califas musulmanes. La Nación se la habrá figurado el patrimonio de su familia, de la cual, (de la Nación) puede disponer como se le antoje y á su turquesca voluntad.

Decimos esto por las noticias que trae un periódico de la mañana, el País, respecto á la bronca fenomenal que se armó anoche en el teatro de la Zarzuela. Segun el diario progresista, en el programa de la función figuraba como número el que la música del Hospicio, tocara varios piezas. Cumplido por la banda su cometido, el público pidió se tocara otra pieza, que le unos querían fuera una jota, otros un baicalquiera y algunos una marcha. En este estado estaban las cosas, cuando á alguien le inspiró el diablo sin duda el pedir el *Guernikako*. Oír tal disparate Pepe Sagasta, levantarse é increpar duramente al caballero que cometiera la barbaridad de querer ofender los oídos de los liberales con las inspiradas y santas notas del himno euskaro, fué cosa de un momento.

Hubo con este motivo un escándalo mas que regular. Resultado, que no se tocó el *Guernikako* porque no plugo así á la familia Sagasta.

No se sabe aún con exactitud la fecha, en que se abrirán las Cortes. Todo depende de que el gobierno quiera verificar las elecciones municipales con arreglo al proyecto de D. Venancio Gonzalez sobre administración local y provincial, que ha de discutirse aún en el Congreso, ó se atenga á la vigente ley. En el primero se abrirían allá á los últimos de Octubre ó principios de Noviembre, en el segundo se aplazaría la apertura hasta el mes de Enero.

Este asunto será discutido en el Consejo, que deben celebrar mañana lunes los consejeros responsables.

La noticia del atentado contra el restaurador de Sagunto ha causado aquí profunda é indescriptible sensación. Todas las noticias que van llegando de Barcelona son leídas con avidez extraordinaria. Al hecho todo el mundo le concede excepcional importancia y gravedad, no solamente por el hecho en sí, sino por ir dirigido contra uno de los apoyos más fuertes de la monarquía de la regente.

Se hacen multitud de comentarios sobre el hecho, que unos quieren aislado, y otros suponen con extensas ramificaciones. Espéranse detalles, que podrán dar alguna luz.

V.

A la brevedad posible continuaremos el estudio del importante problema de nuestra organización. El artículo que publicamos hoy debe llevar por epígrafe «D. Carlos ó la dinamita.»

## CRÓNICA GENERAL

Ayer en el tren de la tarde llegó, procedente de Calella, nuestro amadísimo Prelado, acompañado del M. I. Dr. D. Luis Martorell, y de D. Alejo Llorens, Vice-secretario de Cámara y gobierno.

Segun leemos en un periódico, el excelentísimo Sr. Monescillo Cardenal Arzobispo de Toledo, ha publicado una nueva Pastoral que, si no nos equivocamos, habrá de producir sensación en el mundo de la política.

El respetable Primado se pronuncia en dicho documento resueltamente contra el doctrinarismo y sus se-

cuaces, fulminando enérgicas censuras contra los conservadores, que hicieron posible y hasta inevitable la apertura de la capilla evangélica, definitivamente autorizada por el Gobierno fusionista.

La Pastoral abarca, á lo que parece, otros interesantísimos extremos, destinados á producir nó pequeña resonancia.

—El *Diario de Girona*, á falta de razones con que respondernos, nos contesta con cuatro frases gruesas, que, si vinieran de un periódico serio y que tuviera conciencia de su dignidad y decoro, crearíamos ofensivas é insultantes, pero como dichas por él las hacemos mucho honor, calificándolas de tontas y ridículas.

Hemos tratado esta cuestión con la imparcialidad y alteza de miras que nos caracterizan; hemos denunciado el escándalo, reñido con la moral pública, con las leyes naturales y positivas, con todos los principios del honor; nuestra misión de periodistas y periodistas católicos está cumplida, y desbarre cuanto quiera el *Diario*, no le contestaremos una palabra.

Si hemos insistido tanto sobre este punto, ha sido en interés de la opinión pública á quien no queremos ver sorprendida en su buena fé, por un *Diario se dicente* católico, que conculca y se jacta de haber conculcado miserablemente los preceptos de la Iglesia.

Esto no es ser caballero.

Segun se nos participa, el notable y reputado compositor D. Juan Carreras Dagás ha terminado una grandiosa misa para órgano, *harmonium*, y orquesta, que deberá estrenarse en la Iglesia que tienen los padres Misionistas en Bañolas, el día 24 del próximo Octubre, fiesta mayor de aquella villa.

Si están terminados los trabajos de instalación, podrá oírse por primera vez el magnífico órgano que para dicha Iglesia, está construyendo la acreditada casa italiana Florenzana y Compañía.

Nuestro distinguido correligionario, el notable escritor D. Modesto Hernandez Villaescusa, nos ha enviado un ejemplar de la preciosa novela *Rosa del Valle*. Agradecemos la distinción y procuraremos ocuparnos de la obra.

Se ha dispuesto la busca y captura de Juan B. Blaudi preso fugado de la cárcel de San Sebastián.

El Sr. Gobernador ha impuesto el apremio del cinco por ciento diario de la multa con que ya se había castigado á los Ayuntamientos morosos en la presentación de las liquidaciones del presupuesto del ejercicio de 1891-92.

En la Secretaría de este gobierno civil se reciben donativos destinados á socorrer á los pueblos damnificados por las últimas inundaciones.

La dirección general de Correos y Telégrafos ha resuelto favorablemente el expediente, incoado á instancia de D. Francisco Martorell, solicitando autorización para instalar una red telegráfica que una la estación de Hostalrich con los baños de S. Hilario Sacalm.

La Comisión provincial ha señalado el día 10 de Octubre para celebrar juicio de exenciones de los mozos, que faltan á presentarse de este

año y anteriores, y resolver las incidencias pendientes de quintas.

—El Ayuntamiento de Llers ha declarado cesante al Secretario del propio cabildo Sr. Oliva, habiendo nombrado para reemplazarlo al ex-Secretario D. José Gadilla.

—Según leemos en un periódico de Figueras, han sido declarados procesados los alcaldes de Castelló de Ampurias y Palau Sabardera.

—Ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Figueras D. Sebastián Aguilar y Fernandez, que en la actualidad desempeña igual cargo en Jaca.

—Se ha trasladado á Figueras la capitania de la guardia civil, con todo su personal inherente, que hasta ahora había residido en La Bisbal.

—Está tocando á su término, cuando en años anteriores habría comenzado, la vendimia en el bajo Ampurdán, siendo en general mala y detestable la calidad de la uva.

Las últimas lluvias, que meses atrás hubieran sido de gran utilidad, han ocasionado á los viñedos daños considerables.

—Un día de la semana pasada y en la calle de Gerona de la Bisbal un anciano, vecino de Casavells, al bajar del carruaje para apartarse del tranvía, lo hizo con tan mala suerte que cayó debajo de una de las ruedas de su vehículo, causándole esta la rotura de la clavícula y dos costillas.

Este triste accidente debiera servir de experiencia á los conductores de carruajes que no van á pie como está mandado en las Ordenanzas municipales.

—Acaban de incorporarse á la Orden de San Agustín, por decreto de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares, las Comunidades de Agustinos españoles, suprimiéndose el Comisario General de la Orden en España, y sugetándose aquellas Comunidades al General P. Martinnell, que reside en Roma. El P. Manuel Diaz Gonzalez ha sido nombrado Vicario General en estos reinos y ejerce este cargo hasta que se reuna el primer Capítulo General.

—Concertado el tratado con Alemania, los tapones, suelas de corcho y corcho labrado, pagarán por su entrada en aquella nación, 10 pesetas por 100 kilogramos.

—Celebrándose el Domingo próximo la fiesta del SS. Rosario, recordamos á nuestros lectores que desde las primeras vísperas del sábado hasta la puesta del sol del día de la referida festividad se puede ganar *toties quoties* indulgencia plenaria aplicable á las almas del purgatorio en todas las iglesias en que se halla establecida canonicamente la Cofradía del SS. Rosario, confesando y comulgando por supuesto.

El que quiera ganar varias indulgencias planarias debe hacer las visitas realmente distintas saliendo de la iglesia en cada una y orando vocalmente segun la intención del Sumo Pontífice.

En esta ciudad debe visitarse la iglesia del Mercadal en donde está erijida la referida Cofradía.

—Leemos en *El Basco*:

«Se nos ha comunicado la idea de que algunos pueblos de las provincias basco-navarras proyectan colocar en

la plaza de la casa consistorial el rótulo de «Plaza de los Fueros.»

Aplaudimos de veras la idea, y quisieramos que se extendiera y abarcara absolutamente todos á los pueblos de esta región y se designara un día para que el acto revistiera la solemnidad que requiere y viera el Gobierno que ante la idea de los fueros dejan de ser los bascoagados sagastinos, canovistas, etc., y tanto nos halaga la idea, que rogamos á toda la prensa de las cuatro provincias que reproduzcan en sus columnas y hagan la propaganda oportuna, si también fuera de su agrado.

El señalamiento del día podía hacerse de la conformidad de los pueblos: y firmemente persuadidos de que la base del sentimiento fuerista es la piedad religiosa y la devoción á Nuestra Santísima Madre, nos atrevemos á proponer la próxima festividad del Rosario.»

—El coronel del Regimiento de Almansa D. Luis de Mesa y Benavente, ha sido declarado apto para el ascenso al empleo inmediato superior.

**NOTICIAS MUSICALES.**—Por fin despues de inauditos esfuerzos nuestro amigo Señor Meroles parece há podido conseguir sea puesta en escena en nuestro Teatro principal en la próxima temporada de ferias la magnífica Ópera del Maestro Señor Brcton «Los amantes de Teruel,» proponiéndose sea representado con todo el lujo y esplendor posible, y no escatimando en ello gasto alguno.

—La compañía de que dicho Señor Meroles forma parte en la actualidad y que seguramente será lo que actuará en dicha época de ferias en esta Capital, está en el Teatro Principal de Cartagena siendo objeto de grandes elogios y calurosos aplausos.

Ansiosos como estamos de presenciar algo bueno en esta Capital, rogamus al Señor Meroles no demore, en cuanto posible le sea, su venida.

—Nuestro amigo D. Alberto Bernis, Director del Gran Teatro del Liceo de Barcelona, nos participa tiene ya formada definitivamente la lista del personal que actuará en dicho coliseo durante la temporada de invierno, bajo la batuta del Caballero Mungnone.

El ilustrado secretario de la *Asociación Literaria de Gerona* señor Grahit, ha tenido la finura, que agradecemos, de remitirnos en atento B. L. M. la lista de las composiciones recibidas hasta la fecha para el certamen de este año, que son las siguientes:

- N.º 1. Bernat de Cabrera—Lema: 1364.
2. La perla de la Costa—Lema: Puntaire.
3. Pausanias—Lema: Traydor á la patria!
4. Torrentada—¡Riu avall!
5. «¡Al Porró!»—Lema: ¡Que s'alsi!
6. Anyoransa—Que la patria mes s'estima quan mes lluny d'ella s'está. (Joseph Corch Vieta.)
7. ¿La Sogra?—Lema: Deu os la conservi.
8. L' Ampurdá, Leyenda—Lema: ¡Llavor benehida terra!
9. La Corona—«avans que sia pasat un any vos haurets la Corona en testa (Ramón Montaner.)
10. La enramada—Lema:.... y pa-

neras de jinesta per la festa de demá. (Joseph Massanés.)

41. Regrés á la patria—Lema: ¿Perqué?...

12. L' Abat Oiver—Lema: No volgué donar lo nom de Rey á Felip II. Any 1585.

13. Galipol—Eaxi romangui mal acompayat d' homens é be acompanyat de fembres (Montaner.)

(Continuará)

## MOSÁICO.

### UN VELOCÍPEDO DE VELAS.

El *Journal des Transports* hace la descripción de un velocípedo de vela que se acaba de inventar en América.

Este nuevo aparato consiste en una especie de velocípedo de dos ruedas que ruedan sobre un mismo rail, y una tercera rueda lateral rodando sobre un segundo rail paralelo al primero. Por encima de la rueda delantera se levanta un pequeño mástil, al cual va unida una vela de dos metros 15 centímetros de altura.

El aparato permitiría realizar velocidades de 29 millas (46 kilómetros) por hora. Un segundo viajero puede instalarse detrás del primero, y aún parece necesario para que funcione bien el aparato, porque el inventor recomienda que si falta este segundo viajero se le reemplace con un lastre cualquiera.

Dos pedales que funcionan como en los ordinarios permiten ayudar la acción del viento ó suplirlo en caso de necesidad. Una disposición especial de estos pedales permite aislarlos de manera que sea el viento la única fuerza motriz.

### LOS RATEROS INGLESES.

En Inglaterra ciertos ladrones han elevado su culpable industria á la altura del arte más refinado, fundando escuelas de *pickpockets*.

Se trabaja sin cesar en mejorar esta institución de socorros mútuos, y así resulta que un antiguo explorador de bolsillos, que hace largo tiempo se retiró de *los negocios* despues de haber hecho una fortuna, acaba de inventar un pequeño aparato, con cuya ayuda los ladrones sacan del fondo de los bolsillos de sus conciudadanos con la mayor facilidad portamonedas, relojes y otros objetos de valor.

Este aparato, que ha sido inmediatamente adquirido por los caballeros el *dos*, es muy complicado como me-

canismo y de los de más fácil aplicación.

Gracias á la invención el vaciar los bolsillos del prójimo no es más que un juego de niños.

Sirva esto de aviso para no dejarse desvalijar.

### INVASIÓN DE RAMAS

En Minnesota se ha verificado una rara invasión en la villa de Little Falls. Una verdadera nube de ranas gigantes cubre el suelo. Las calles, las plazas y los caminos están materialmente cubiertos de estos batracios siendo imposible dar un paso sin aplastar alguna rana.

Esta estraña invasión no ocupa sólo la población citada, sino que los campos, bosques, caminos, senderos, fincas y aldeas de los alrededores desaparecen bajo una capa de ranas.

A consecuencia de la inmensa cantidad de estos batracios acumulada sobre la vía el tren del ferrocarril Little Falls and Dacota experimentó un retraso de un par de horas. La locomotora aplastó millares de ranas y los rails se pusieron tan resbaladizos que las ruedas de la máquina daban vueltas sobre sí mismas sin avanzar.

Se ha hecho la observación de que esta inmensa colonia de ranas gigantes se dirigia hacia el Noroeste, habiéndose visto muy pocas en otra dirección.

Gracias á su sorprendente tamaño y á su potente voz, estas ranas han recibido el nombre de ranas-toros. Estas ranas especiales, que son un manjar exquisito, se encuentran especialmente en los bastos terrenos pantanosos en los Estados Unidos, donde su tamaño alcanza frecuentemente proporciones asombrosas. Su cuerpo aplastado, arrugado y verdoso, llena un plato de postre, y su aspecto es repugnante.

Cuando estas ranas saltan salvan una distancia de 20 á 30 pies en cada salto, y su canto parece un mugido, de donde procede su nombre de ranatoro.

A pesar de su repulsivo aspecto, estos batracios son un manjar de un sabor y de una delicadeza exquisitos.

Todos estos detalles así como la noticia que los ha motivado, los publica la *Revue zoologique* del jardín de aclimatación de Paris.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Cosme, mártir.

SANTO DE MAÑANA.

San Wenceslao, mártir.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.

## CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

|  | ANTEAYER. |          |          | AYER.    |          |          |
|--|-----------|----------|----------|----------|----------|----------|
|  | Contado.  | Fin mes. | Próximo. | Contado. | Fin mes. | Próximo. |
| Deuda Interior 4 %                                 |           | 69'50    | 00'00    |          | 69'65    | 69'80    |
| » Exterior 4 %                                     |           | 77'00    | 00'00    |          | 77'67    | 77'37    |
| Billetes Cuba 1886                                 | 108'02    |          |          | 109'00   |          |          |
| » » 1890   | 97'60     |          |          | 97'42    |          |          |
| Banco Hispano Colonial                             |           | 41'80    | 00'00    |          | 00'09    | 00'00    |
| Acciones F. C. Norte de España                     |           | 33'20    | 00'00    |          | 33'60    | 00'00    |
| » » Francia  |           | 00'00    | 00'00    |          | 00'00    | 00'00    |
| » » Orense   |           | 00'00    | 00'00    |          | 00'00    | 00'00    |
| Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 % | 99'87     |          |          | 99'00    |          |          |
| Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 % | 55'92     |          |          | 55'75    |          |          |
| Idem no hipotecadas                                | 94'62     |          |          | 94'50    |          |          |
| ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.                         |           |          |          |          |          |          |
| DE PARIS   |           |          |          |          |          |          |
| Renta Exterior                                     |           | 64'31    |          |          | 64'25    |          |
| Acciones F. C. Norte España                        |           |          |          |          |          | 21'15    |
| GIROS.   |           |          |          |          |          |          |
| París  |           | 20'55    |          |          |          |          |
| Londres  |           |          |          |          |          |          |

Telégrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona